

FROM:

FAX NO. :

Sep. 06 2011 12:26AM P1

娛樂界權益關注組

Entertainment Business Rights Concern Group

[REDACTED]
[REDACTED]
[REDACTED] (03) 25425560 [REDACTED] [REDACTED]

To : 食物及衛生局 Fax No. : 2136 3281

Attn : 楊潤雄 Date : 06/09/2011
首席助理秘書長 (食物)

From : 陳潤蓮 Total Pages : 共 9 頁 (包括本頁)

Re : 酒牌制度檢討公眾諮詢

娛樂界權益關注組就諮詢文件先送上一份簡短的中文版意見書。
詳盡專業的英文版意見書將於稍後送出，敬希查照。謝謝。

娛樂界權益關注組

回應

食物及衛生局 <酒牌制度檢討公眾諮詢> 文件的
意見書

二〇一一年九月

國務院副總理李克強於八月中旬訪港時強調：中央政府要求香港特區政府從維護香港整體利益和根本利益出發，做好施政的四點要求，包括：集中精力發展經濟，切實有効改善民生，循序漸進推動民主，包容共濟促進和諧，聚最大的共識，盡最大的努力，把香港建設好，發展好。

國家領導人給予明確指示要發展經濟，改善民生。特區政府不應對中小企、小本經營的弱勢社羣諸多限制，扼殺他們的生存空間；應要為他們締造有利營商的環境，保障投資，扶助業界發展，帶動經濟，改善民生。

繁榮昌盛建基於和諧。包容達致和諧，共濟促進和諧。共坐一條船，業界與居民不應也不該是對立的。應做好溝通工作，解決紛爭，互惠互利，問題迎刃而解。不要搞複雜化，小事化大，累及整個社會成為大輸家。

特區政府應按中央政府指示盡最大努力建設好和發展好香港，訂立政策方針要以經濟及民生為本，有益有建設性的建議，業界必定支持。當局應多看、多聽、深入探究；千萬不要草率制訂某些會扼殺創業、投資，削減就業機會，打擊民生，影響經濟，令社會不安穩、不和諧的法案及措施。

盼香港特區政府管治班子決策層以民為本，履行服務承諾，維護香港整體利益和根本利益，保障業界在安穩、有利的營商環境下營運暢順，有助推進經濟發展，改善民生，亦使有“東方明珠”稱號的香港確保國際大都會地位。

娛樂界權益關注組主席

陳潤蓮

二零一一年九月

娛樂界權益關注組在 2005 年 1 月成立，是香港一個非牟利組織。宗旨：關注業界權益、推動娛樂消閒事業在本土的發展及協助業界營運暢順。業界包括夜總會、酒吧、麻將天九館、雀房聯誼會所、按摩桑拿浴室等相關行業。成員包括業界商會、投資者、經營者及從業員。

地址：

[REDACTED]

第一章

1. 香港人口稠密，寸金尺土，租金昂貴，不少行業已由地鋪遷移樓上，情況愈來愈普遍，成為香港特色之一。
2. 透過<應課稅品(酒類) 規例>成立獨立法定機構酒牌局，負責審批酒牌申請。每個申請都徵詢相關政府部門意見，包括屋宇署、消防處、食環署、警務處、民政事務處(區議員) 等，可算是過關斬將，絕不是容易的。
3. 酒牌局已經實施附加發牌條件於酒牌上。
4. 警方各隊執行定期和突擊巡查，確保售酒處所及酒牌持牌人遵守法規。
5. 地區居民透過政務處或區議員或親身向酒牌局反映意見或投訴。
6. 總括而言：申請酒牌的過程是非常嚴謹的。各部門都以不同法規制定高標準，核實申請人/持牌人是否適當人選，處所是否適合售酒，向酒牌局提出專業意見。加上警方、市民大眾或民政事務處的意見，酒牌局在審批申請及聆訊時，會考慮各方意見，平衡不同界別的利益，在不違反公眾利益準則下批出牌照。
我們認為規管措施有效並足夠，不需要再加強規管。
今天經濟不穩，物價高漲，租金昂貴，維持生計不是容易，營運者有說不盡的苦惱，雖身陷困境，但他們仍都是依法經營，為保飯碗而努力。
當局應按中央政府的指示方針施政，以締造有利營商環境為目標，不要以不合理的規管，扼殺業界的生存空間。
7. 酒牌局曾經每星期進行兩次聆訊。在有需要時可增加聆訊日。
酒牌局應增加委員人數以減輕審批牌照的工作量。
酒牌局應加入專業的業界代表，對申請個案有更深層次透析。
8. 業界對上訴的排期時間冗長有意見。由申請至裁決，期間不能售酒以致停業；但租金、工資及其他一切營運支出卻要照常支付。業界盼當局改善安排，使聆訊及裁決可早日進行，以利營商。
9. 設立工作組在酒牌聆訊前進行協調工作，讓業界與居民溝通，可化解矛盾紛爭達致共融。

第二章

1. “樓上酒吧”沒有法定定義。
2. 售酒處所的酒牌或會社酒牌沒有樓上、地面、地庫之分。
3. 酒牌局審批牌照時會關注公眾安全及公眾滋擾等問題，在有需要時會施加多項附加發牌條件規管。若警方在查牌時發現有違規，可檢控持牌人。如情況仍無改善，酒牌局會經聆訊程序拒絕發牌。
現時除警方查牌外，消防處、食環署、控煙辦等各部門亦經常巡查及執行違例檢控，監管是非常嚴謹的。
業界認同現行的制度及程序行之有效。
4. 無牌經營食肆及售酒是違法行為。當局應加強巡查執法，以保障經營者、消費者及公眾人士的利益。
5. 酒牌局在公開的資訊中已經詳盡說明簽發酒牌的準則(包括樓上售酒處所)，讓申請者知悉清楚持牌合適人選、適宜用作售酒場所及關注公眾利益等重點的要求和責任。
領有酒牌局簽發酒牌的售酒處所絕對是乎合法例、達致要求的場所。
6. 觀注組認為不應對售酒處所(包括樓上)進一步嚴格規管，現有措施已經足夠。
7. 我們反對採用折扣系數，酒牌局施加人數上限時已充分考慮各項因素。
8. 不應限制多層大廈內領有酒牌處所的數目，這對業界絕不公平。
9. 兼作住宅用途的樓宇，若只有一條與居民共用的通道出入，這類場地是需要考慮整體情況，作出特別安排；因為還有其他商業或團體使用者也會對居民造成影響，所以要公平合理處理。
10. 一直來我們都是建議業界盡可能提供獨立通道，免卻不必要的麻煩，減少紛爭又方便管理。
11. 社會的安定、和諧、發展，是要在有智慧、抱負、能力的帶領下，大家共同努力、包容和付出才得成果。
協調比排斥打壓處理問題更能達致理想效果，希望當局慎思。

第三章

1. 業界對利用互聯網作出公告的建議無異議。
2. 業界要求保留選擇刊登公告在本地報章上。
理由是現時仍有很多年紀較大的業界人士、從業員、市民，不認識互聯網，亦沒有這些通訊設施；只有報章仍是他們選擇的途徑。

第四章

1. 我們贊成具有連續兩年良好記錄的業務的牌照有效期延長至兩年的建議。
2. 有效期兩年的牌照有嚴重違規情況或遭大量有憑據的投訴，酒牌局可在牌照有效期一半(即過了一年)進行檢討。

第五章

1. 業界歡迎當局推行“後備持牌人”制度。
2. 和持牌人一樣，後備持牌人必須符合“適當人選”的要求。
3. 每個處所/每個酒牌可備有一名後備持牌人。
4. 每名人士可擔任三個處所的後備持牌人。
 - (a) 要對處所營運了解及對業務有認識；
 - (b) 一旦取代了原持牌人，則作為其他處所後備持牌人的身分便自動失效；
5. 在酒牌的新申請、續期或轉讓申請的同時，又或在有確實需要時申請提名後備持牌人。
6. 提名人得酒牌局接納及警方審查確認後，可登列在酒牌上，令酒牌持牌人不會出現“真空期”。
7. 每個牌照有效期內可容許申請提名後備持牌人的次數：
 - (a) 半年有效期不多於三次；
 - (b) 一年有效期不多於五次；

第六章

1. 業界認為酒牌不應分類。
2. 本土售酒場所模式既定，各種不同的酒類飲品迎合顧客需求，分類制度限制營商機會，令業務受損。
3. 外國的文化有別於我們，他們的經營方式、市場需求、環境、口味與香港有不同程度差距，牌照分類制度不切合香港情況。